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. In reichen Lindern beeinflussen Einkommenszuwichse die Lebenszufriedenheit

A)
B)
9
D)

stérker positiv als in d&rmeren Lindern.
schwécher positiv als in &rmeren Léndern.
genauso stark wie in drmeren Landern.

Keine der obigen Antworten ist korrekt.

20. Mit Grenzkostenpreisen ist nicht zu rechnen, wenn

A)
B)
0
D)

ein vollstéindiges System von Eigentumsrechten existiert.
keine Marktmacht existiert.

keine Vertragsfreiheit gegeben ist.

Keine der obigen Antworten ist korrekt.
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1. Wenn Umverteilungsmafinahmen stattfinden, sollte beachtet werden,

A) dass die Preise korrekt angepasst werden.
B) dass die Umverteilung tiber die Anfangsausstattung geschieht.
C) dass wenn moglich Subventionen als Instrument verwendet werden.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

2. Preisabsprachen unter Oligopolisten fithren zu

A) einer ineffizient hohen Angebotsmenge und héheren Gewinnen fiir die Oligopolisten.
B) einer nicht verdnderten Angebotsmenge und héheren Gewinnen fiir die Oligopolisten.
C) einer ineffizient niedrigen Angebotsmenge und hoheren Gewinnen fiir die Oligopolisten.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

3. Zu den wichtigsten Leitlinien der Wettbewerbspolitik zihlt

A) Unternehmenszusammenschliisse aufgrund der Economies of Scale immer zu fordern.
B) die Marktkrifte auch bei Marktmacht frei agieren zu lassen.

C) die Sicherung des freien Marktzugangs.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

4. Im einem Wettbewerbsmarkt mit identischen Kosten und linearer Nachfrage wir
insgesamt eine Menge von 1.200 angeboten. Wie hoch wiire die Menge im Cournot
Modell, wenn es nur 4 Unternehmen geben wiirde?

A) 1.200
B) 800
C) 960

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

5. Ein Unternehmen produziert und verkauft Plastikbesteck bei einer Erlosfunktion
1
von FE(x)= 22x—5x2 . Es besitzt eine Kostenfunktion von K(x)=4x. Die

Produzentenrente des Unternehmen betrigt

A) 324
B) 162
) 0

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.




6. Betrachten Sie Aufgabe 5. Zusitzlich zu den Produktionskosten verursacht das
Unternehmen noch zusiitzliche soziale Grenzkosten in Hohe von SGK(x) = 0,2x
durch Umweltverschmutzung. Wie hoch wire die gesellschaftlich -effiziente
Produktionsmenge?

A) 18

B) 15

C) 0

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

7. Betrachten Sie Aufgabe 6. Das Umweltamt beschliefit nun eine Technologie
obligatorisch vorzuschreiben, die zwar die soziale Grenzkosten verhindert, aber
die Grenzkosten der Produktion auf insgesamt GK = /0 erhoht. Was ist die
optimale Produktionsmenge nach dieser Regulation.

A) 18

B) 12

C) 4

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

8. In der Nihe eines Flughafens kommt es zu betrichtlichen Lirmbelistigungen. Der
Marktwert der 40 in der Nihe gelegenen Hiiuser reduziert sich dadurch um 30.000
Euro je Haus. Der Wert der Fliige fiir den Flughafenbetreiber liegt bei 2,0
Millionen Euro. Nehmen Sie an die Eigentumsrechte der Lirmbeliistigung liegen
bei den Hausbesitzern. Welches Ergebnis wird sich nach einer Verhandlung
zwischen Flughafenbetreiber und Hausbesitzer einstellen?

A) Es gibt Fliige, es sei denn, jeder Anwohner bezahlt 30.000 Euro.

B) Es gibt keine Fliige, es sei denn, der Flughafenbetreiber bezahlt insgesamt 1.200.000
Euro an Schadenersatz.

C) Es gibt weiterhin Fliige und die Einwohner erhalten je Haus 15.000 Euro Schadenersatz.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

9. In einem Markt gibt es einen natiirlichen Monopolisten, der sich einer
Nachfragefunktion von x(p) = 3.000 — 2p gegeniiber sieht. Die Kostenfunktion
des Monopolisten lautet K(x) = 320.000 + 500x. Wenn der Monopolist seinen
Gewinn maximiert, dann ist dieser

A) 120.000

B) 180.000

C) 48.000

D)

Keine der obigen Antworten ist korrekt.




10. Betrachten Sie Aufgabe 9. Wie hoch ist der Wohlfahrtsverlust im Vergleich zu First
Best Losung?

A) 72.000

B) 148.000

C) 250.000

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

11. Was versteht man unter Subadditivitiit?

A) Die Kosten der Produktion von zwei Giiterbiindeln sind bei gemeinsamer Produktion
immer niedriger, falls noch ein zusétzliches drittes Giiterbiindel produziert wird.

B) Die Kosten der Produktion von zwei Giiterbiindeln sind bei getrennter Produktion hoher
als bei gemeinsamer Produktion in einem Unternehmen.

C) Die Kosten der Produktion von zwei Giiterbiindeln sind bei gemeinsamer Produktion
hoher als bei getrennter Produktion.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

12. Ein Trittbrettfahrerproblem entsteht wahrscheinlich dann, wenn

A) die privaten Kosten den gesellschaftlichen Nutzen {ibersteigen.

B) das Gut nicht rivalisierend aber ausschliefbar ist.

C) das Gut rivalisierend aber nicht ausschliefbar ist.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

13. Die Innovationsanreize eines Monopolisten sind

A) hoher als der gesellschaftliche Vorteil, der dadurch entsteht.

B) geringer als der gesellschaftliche Vorteil, der dadurch entsteht.

C) hoher als der individuelle Vorteil, der dadurch entsteht.

D) geringer als der individuelle Vorteil, der dadurch entsteht.

14. In vielen Liindern sind Autofahrer gesetzlich verpflichtet ihr Auto zu versichern.

Bei einem Unfall kommt es im Normalfall zu einer Hochstufung der
Schadensfreiheitsklasse, was mit einer hioheren Gebiihr fiir die Versicherung
verbunden ist. Diese Hochstufung verringert das

A)
B)
9
D)

Problem des Moral Hazard.

Problem der adversen Selektion.
Principal-Agent-Problem.

Keine der obigen Antworten ist korrekt.




15. In der Realitiit zeigt sich im Gegensatz zu den Ergebnissen des Tullock-Modells,
dass

A) die Rent-Seeker effizienter sind und die Aufwendungen kleiner als im Modell
prognostiziert.

B) die Rent-Seeker signifikant hohere Aufwendungen aufbringen als im Modell
prognostiziert.

C) Das Modell sagt das Verhalten der Akteure ziemlich genau vorher.
D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

16. Betrachten Sie die folgende Grafik. Wie hoch sollte eine Subvention sein, um ein
gesellschaftlich optimales Produktionsniveau zu erreichen.

GZB, 4
GK
Private Grenzkosten
B .
: Soziale Grenzkosten
A
C .
0 H I " x

A) 0

B) in Hohe der Strecke AC.
C) in Hohe der Strecke BD.
D) in Hohe der Strecke AD.

17. Betrachten Sie Aufgabe 16. Wie hoch ist der entstehende Wohlfahrtsverlust in einer
unregulierten Marktlosung.

A) ABD
B) ACD
C) ABDC

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.




